
Την Παρασκευή, ένας 44χρονος ψυχικά ασθενής
πήδηξε στο κενό από παράθυρο του Ξενώνα
Αστέγων του Δήμου Αθηναίων. Είχε καταφύγει εκεί
διωγμένος από το «Δρομοκαΐτειο» με απόφαση δύο
ψυχιάτρων.

Της Αντας Ψαρρά

Ηταν θέμα χρόνου να συμβεί ένα ακραίο, τραγικό περιστατικό, για να αρχίσει να αποκαλύπτεται άλλο ένα
«κοινό μυστικό», αυτή τη φορά στο «Δρομοκαΐτειο» (ΨΝΑ). Το φαινόμενο να αποτελεί τελικά ένας
θάνατος ή μια δολοφονία ή ένα θανατηφόρο δυστύχημα ή ένας βασανισμός αφορμή για να σκύψουν τα
θεσμικά όργανα του κράτους σε «κοινά μυστικά» είναι δυστυχώς ανησυχητικά συχνό.

Στην προκειμένη περίπτωση, η αυτοκτονία του 44χρονου άνδρα αλλά και οι καταγγελίες ανθρώπων που
βρέθηκαν αυτόπτες μάρτυρες στο προδιαγεγραμμένο τραγικό διάβημα προκάλεσαν την παρέμβαση του
εισαγγελέα Χαράλαμπου Λακαφώση, ο οποίος διέταξε τη σύλληψη των δύο ψυχιάτρων όχι για αμέλεια
αλλά για το κακούργημα της θανατηφόρου σωματικής βλάβης.

Μπορεί λοιπόν να παρουσιάστηκε αυτοβούλως η υπεύθυνη ψυχίατρος στο αστυνομικό τμήμα Ομόνοιας,
αλλά η σύλληψη θα γινόταν ασχέτως Αυτόφωρου. Οπως τελικά προκύπτει από τα μέχρι τώρα στοιχεία, οι
συγκεκριμένοι γιατροί έδιωξαν στην κυριολεξία έναν βαριά πάσχοντα ασθενή, ενώ ήταν ψυχολογικά σε
κρίσιμη κατάσταση, σύμφωνα και με το παραπεμπτικό των συναδέλφων τους στο «Αιγινήτειο».

Η ιστορία

Ο 44χρονος άστεγος και ψυχικά ασθενής χρησιμοποιούσε τον ξενώνα του Δήμου Αθηναίων τακτικά από το
2008. Είχε σχέσεις με την οικογένειά του, αλλά διέμενε στον ξενώνα, ίσως γιατί δεν ήθελε να τους
δημιουργεί επιπλέον βάρος. «Πολύ περιποιημένος και καθαρός, πάντα πολύ ήσυχος, εσωστρεφής, δεν
ενοχλούσε κανέναν», είναι τα λόγια των άλλων φιλοξενούμενων αλλά και των εργαζομένων εκεί.

Μίλησε στην «Εφ.Συν.» ο υπεύθυνος του γραφείου Τύπου του δημάρχου Γ. Σταματόπουλος, εμφανώς
σοκαρισμένος από την τραγική εξέλιξη. Μας είπε ότι πρόσφατα, και συγκεκριμένα την 1/9/2014, ο
άνθρωπος αυτός άρχισε να δουλεύει σε βοηθητικές εργασίες των κοινωνικών δομών του Δ.Α.

Τον παρακολουθούσε ψυχολόγος και ψυχίατρος, μια και τα προβλήματα της κατάθλιψης (και όχι μόνο) που
αντιμετώπιζε είχαν ανάγκη θεραπευτικής συνδρομής. Δεκαπέντε ημέρες περίπου μετά την έναρξη αυτής
της βοηθητικής απασχόλησης, δήλωσε στην ψυχολόγο ότι θα σταματούσε, γιατί δεν μπορούσε να
διαχειριστεί αυτή την ευθύνη, του φαινόταν βουνό.

Ανήσυχοι οι υπεύθυνοι του ξενώνα είδαν τον άνθρωπο να βυθίζεται, σχεδόν να καταρρέει την περασμένη
Πέμπτη και με αυτοκίνητο του ΚΥΑΔΑ (Κέντρο Υποδοχής και Αλληλεγγύης Δήμου Αθηναίων) τον οδήγησαν
στο «Αιγινήτειο».

Οι γιατροί που τον εξέτασαν διαπίστωσαν άμεση ανάγκη νοσηλείας. Οπως μας είπε ένας από τους
ψυχιάτρους του νοσοκομείου (τα στοιχεία του είναι στη διάθεση της «Εφ.Συν.»), ένα παραπεμπτικό που
αναγράφει άμεση νοσηλεία, παρακολούθηση και διερεύνηση εμπεριέχει προφανώς όλα τα ενδεχόμενα, μαζί
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και τον αυτοκτονικό ιδεασμό.

Διαπιστώθηκε «κατάθλιψη, ψυχωσική συνδρομή και νοητικές διαταραχές». Ολα ήταν γραμμένα στο
παραπεμπτικό των γιατρών ώστε να εισαχθεί άμεσα στο εφημερεύον «Δρομοκαΐτειο», όπου και οδηγήθηκε
αμέσως, μαζί με τον συνοδό υπάλληλο του Δ.Α. Θυμίζουμε εδώ ότι δυστυχώς το «Αιγινήτειο» δεν
παραλαμβάνει πλέον περιστατικά με βιβλιάρια πρόνοιας.

Οι εφημερεύοντες ψυχίατροι του ΨΝΑ όμως είχαν άλλη γνώμη. Ειδικά η ψυχίατρος-στέλεχος του
ιδρύματος, που τον είδε, φέρθηκε σκαιότατα και προσβλητικά φτάνοντας στο σημείο να πει στον ασθενή
«να φύγει να πάει να δουλέψει και να τα αφήσει αυτά!».

Οι μαρτυρίες εργαζομένων στο ΨΝΑ, με τους οποίους συνομιλήσαμε, είναι ανατριχιαστικές. Ο άνθρωπος
αυτός την ώρα που χρειαζόταν φροντίδα και νοσηλεία πετάχτηκε κυριολεκτικά έξω από το νοσοκομείο. Η
συνέχεια ήταν δυστυχώς παραπάνω από αναμενόμενη. Ο συνοδός με τον οποίο ήρθαμε σε επαφή δεν
θέλησε να πει τίποτα ήταν πολύ ταραγμένος. Σημειώνουμε ότι η συγκεκριμένη ψυχίατρος έκανε από πάνω
και μήνυση στον συνοδό για ψευδή κατάθεση.

Οι «συμπτώσεις»

Η «Εφ.Συν.» έγραφε στις 12/1/2014 για τον ανήλικο ψυχικά πάσχοντα 17χρονο Αφγανό που νοσηλευόταν
στο «Δρομοκαΐτειο» και επρόκειτο με τη συνδρομή του Ελληνικού Συμβουλίου για τους Πρόσφυγες να
ταξιδέψει στη Σουηδία για επανένωση με τους γονείς του, που ζουν εκεί ως αιτούντες άσυλο.

Το παιδί, μια βδομάδα πριν από την πτήση, λόγω της ψυχικής του αναστάτωσης, φοβήθηκε και το έσκασε
από τα χέρια των αστυνομικών που τον φύλαγαν. Τελικά, τον βρήκαν σε μια αποθήκη και τον οδήγησαν
πίσω στο ΨΝΑ. Μέσα σε μία μόλις ώρα, η ψυχίατρος, η οποία φέρεται να είναι η ίδια που πρωταγωνιστεί
και στην υπόθεση του αστέγου, και παρά τη γνώση για το πολύ βαρύ ιστορικό του, έδιωξε τον ανήλικο
Αφγανό με εξιτήριο και τον έστειλε στον εισαγγελέα.

Ευτυχώς, η δικηγόρος του κατάφερε τελικά να πείσει για το ακαταλόγιστο και, αντί να πάει σε κάποιο
κέντρο κράτησης, με τη βοήθεια των αρμόδιων αρχών της Σουηδίας μπόρεσε να φύγει.

Οπως ανέφεραν στην «Εφ.Συν.», εργαζόμενοι, η συγκεκριμένη ψυχίατρος: «Διώχνει τους μετανάστες
ασθενείς, μιλάει με περιφρόνηση στους αρρώστους, συντομεύει τον χρόνο νοσηλείας ακόμα και σε 3
ημέρες με άγρια και βαριά φαρμακευτική καταστολή».

Ο άλλος γιατρός που συνυπέγραψε συμπτωματικά ανήκε στην «περίφημη» ομάδα που μέσα στη νύχτα
συγκροτήθηκε από τον τ. υπουργό Δημόσιας Τάξης κ. Δένδια με τον κωδικό «Θέτις». Θυμίζουμε ότι
στόχος ήταν να καταγραφούν και να εξεταστούν (παρά τη θέλησή τους) όλοι οι εξαρτημένοι και ευάλωτοι
που τριγυρνούν στο κέντρο με νυχτερινές μεταφορές στην Αμυγδαλέζα και σε αστυνομικά τμήματα
(«Εφ.Συν.», 7/3/2013).

Ο υπουργός Υγείας διέταξε την Παρασκευή (την τρίτη κατά σειρά) ΕΔΕ, ενώ ο διοικητής του ΨΝΑ κ.
Θεοδωράκης δήλωσε ότι το πόρισμα θα εκδοθεί μέχρι την προσεχή Τρίτη και συμπλήρωσε: «Με την
ολοκλήρωση της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης που προωθείται με τις προσπάθειες της κυβέρνησης, παρά
τη σθεναρή αντίδραση διαφόρων ομάδων και συμφερόντων, τέτοια τραγικά περιστατικά θα μειωθούν
δραστικά».

Σημειώνεται εδώ ότι μετά το προβλεπόμενο κλείσιμο των δημόσιων ψυχιατρείων είναι σίγουρο ότι, ακόμα
κι αν υπάρχουν παρόμοια τραγικά περιστατικά, δεν θα υπάρχουν ούτε καν οι ΕΔΕ για να τα διερευνήσουν!



Η υπόθεση του αυτόχειρα τώρα είναι πλέον στα χέρια του ανακριτή, αλλά κανείς δεν έχει αμφιβολία ότι
αυτή η αυτοκτονία μπορούσε να έχει αποτραπεί, αν ο όρκος του Ιπποκράτη επέβαλλε ανθρώπινη ιατρική
φροντίδα, αντί για εξιτήριο θανάτου.
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